

马英九：没有独立与否 台湾只有是否再统一的问题

2018年12月21日 3:30 AM 文/黄顺杰 摄影/黄顺杰 来自/联合早报



台湾前总统马英九（左）昨天发表的新书《八年执政回忆录》由他自己口述，总统府前副秘书长萧旭岑（右）执笔。（黄顺杰摄）

这相信是马英九对统一问题所做的最具体阐述，因此引来民进党政府的强烈反击。

台湾前总统马英九在昨天（12月20日）发表的新书《八年执政回忆录》中指出，台湾“没有独立与否的问题，只有是否再统一的问题”，但两岸即使要统一，“方法要和平，程序要民主”。马英九也强调，台湾是否与中国大陆统一，不可能不透过公投来决定，他建议台湾领导当局今后定期展开大型民调，作为未来总统与全台人民的参考指标。

针对马英九的看法，现由民进党当家的总统府昨天重话回击，批评马英九身为卸任领导人，不该随便发言涉入内政。发言人黄重谚指出，台湾长期以来都在寻求因应大陆打压的办法，但马英九的这席话恐会混淆国际社会，这点极为不当，也侵害人民未来的决定权。

黄重谚说：“类似这样的倡议，形同向国际社会释出错误的讯号，以为台湾并不介意，甚至是认同这样的打压。我想这点非常不当。”

2016年5月卸任的马英九，退休后没有片刻闲下来。除了到处跋山涉水、走入各大院校开讲，身为国民党前主席的马英九过去几个月也跑遍全台各县市为蓝营候选人卖力辅选。昨天，他发表了新书《八年执政回忆录》，不仅在岛内政坛掀起新一波话题，也被解读是为自己回锅参选总统热身。

对此，日前才说“要好好想一想”吊足外界胃口的马英九，昨天在新书发表会上答复媒体询问时说，自己在想的，就是攸关台湾生存发展的政策。他说：“你拿到权力要干嘛？要怎么面对台湾这些危机？”

回忆录由天下文化出版，全书超过 18 万字，由马英九口述，总统府前副秘书长萧旭岑执笔。除了在书中盘点过去重大施政与争议，对任内两岸政策引以为傲的马英九，也就台海局势的“终局解方”提出看法。

上月才抛出“不排斥统一”的马英九认为，务实来看，“台湾没有独立与否的问题，只有是否再统一的问题”，但即使要统一，也得符合“方法要和平，程序要民主”这两项原则。

然而，至于是否要统一，马英九表示，这仍须经由两岸人民的同意，“当然最重要的是台湾人民的同意”。他指出，过去 22 年来，台湾已举行六次总统直选，因此两岸统一与否，“不可能不透过公投来决定”。

但马英九也补充，涉及台湾未来的公投现阶段过于敏感，他建议每年或每两年进行一次大型民调，作为未来总统与全台人民的参考。倘若公投日后成案，结果决定要统一，马英九认为，两岸须先展开“和平发展”的前期作业，以扩大并深化两岸交流和互动为主旨，先降低敌意。若公投结果拒绝统一，“那么就回到维持现状”，待下一次公投再表达意见。

“千万不要忽略大陆在变”

这相信是马英九对统一问题所做的最具体阐述，因此引来民进党政府的强烈反击。由于总统蔡英文拒绝承认“九二共识”，两岸关系从民进党当局前年上台后陷入冰冻期。蔡政府指责北京透过军事、外交和假新闻等手段打压及干扰台湾，并将破坏两岸和平现状的矛头指向对岸，甚至呼吁“理念相同”、对大陆崛起有防备心的西方国家共同支持台湾。

针对外界对大陆的不信任，2015 年 11 月在新加坡与中国大陆国家主席习近平举行历史性会晤的马英九在回忆录里表示，习近平现阶段可能想全力让大陆“强起来”，但他提醒仍要注意华人世界，特别是台湾民众的看法。

马英九也向台湾民众喊话，“千万不要忽略大陆在变，而且变得很快”，尽管大陆目前尚未开始进行政治体制改革，但等到大陆中产阶级成形，进入小康社会后，治理方式是否会随之调整，并非完全不能期待。

马英九说，即使是台湾，也花了 38 年解严、47 年直选总统，人口是台湾 56 倍的大陆，必然需要更长时间，但改变很难避免。

回忆录罕见评价历任总统 指蔡英文气度不如陈水扁

鲜少公开评论前后任台湾领导人的前总统马英九，罕见地在回忆录披露他对李登辉、陈水扁及蔡英文的看法。他形容李登辉“坦率、亲民，有枭雄性格”；陈水扁“举手投足都是焦点”，可惜“对钱比较看重”；蔡英文的气度则“不如陈水扁”。马英九对李、扁有褒有贬，唯独对现任总统只持负面评价。

台湾自 1996 年起直选总统，迄今已产生四任最高领导人。在昨天发表的《八年执政回忆录》中，马英九特别在最后一章，逐一点评与他或多或少曾有互动的每一位“前后任同学”，并透露当中鲜为人知的秘辛。

马英九认为，身为首任民选总统的李登辉是个坦率、亲民的领导人，但其“枭雄性格”让他无所适从。马英九指出，枭雄的特色是不守常规，只要有需要，随时可以改变，但缺点就是变来变去，让人觉得反复。他也提到，由于李登辉与他就钓鱼台、两岸政策等路线主张愈趋不同，两人也跟着渐行渐远。

至于因弊案入狱、目前保外就医的陈水扁，本身也是官司缠身的马英九说，陈水扁是非常聪明的人，举手投足都是媒体焦点，行事上也有一定弹性，例如他当年曾公开表示如果中共接受“九二共识”，他就尊重。

但马英九补充，可惜陈水扁“对钱比较看重”，并影射他可能受到妻子吴淑珍影响才涉入弊案，更不忘补上一枪说：“我很感谢我太太，这方面完全没有给我任何困扰。”

谈到蔡英文，马英九说，蔡是他在台湾大学的学妹、政治大学的同事，但两人君子之交在蔡接任台湾的大陆委会主委后质变，接任总统后气度更是“不如陈水扁”，批评她“赢者全拿，不留余地”的心态。他举例，蔡英文坐上大位后，限原任驻美代表沈吕巡 16 天内返台，不近情理，如何拜托都不答应让沈多待一周参加饯行。

马英九认为，蔡英文上台后口头上说“谦卑”，但实际上都是空话。

总统府回讯：马英九活在个人回忆中

总统府发言人林鹤鸣昨天对此回应嘲讽，若马英九只活在个人的回忆中，恐怕与社会的记忆有相当大的落差。

另一方面，针对外界关心 2013 年曾卷入“九月政争”的马英九与前立法院长王金平之间是否仍有心结，马英九在新书替王金平澄清，表示王不是“蓝皮绿骨”，过去担任立院龙头时也未反对过国民党的案子，并强调对他个人没有成见，也不曾把王金平当成寇仇。但在司法关说案上，两人“核心价值有冲突”。

王金平昨天也预告，将于下月出书，畅谈 2014 年“太阳花学运”的过程。他否认是要针对马英九，而是要写自己的事。

（记者是《联合早报》台北特派员）